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全国2018年4月自考中国近现代史纲要答案(非完整)及真题
一、略。

二、简答题

26.【题干】试论洋务运动的作用。

【答案】(1)在客观上促进了中国早期工业和民族资本主义的发展。洋务派继承了魏源的“师夷长技以制夷”的思想，以“求强”、“求富”为目标，发展军事工业，发展若干民用企业，使资本主义经济成份在社会经济中明显增长。

(2)成为中国近代教育的开端。为了培养新式外交、军事、科技人才，洋务派开办了一批新式学堂，派出了最早的官派留学生，这是中国近代教育的开始。

(3)传播了新知识，打开了人们的眼界。洋务派翻译了一批西学的书籍，介绍西方近代的科学文化知识，给当时的中国带来新知识、新学问，开阔了人们的眼界。

(4)引起了社会风气和价值观念的变化。随着洋务运动的兴起和资本主义生产方式的出现，传统的价值观念也受到冲击，社会风气也有所改变这都有利于资本主义的发展，有利于社会风气的转变。

【考点】洋务运动的历史作用及其失败

27.简述中国早期信仰马克思主义的三类及代表人物。

【答案】(1)五四运动前的新文化运动的精神领袖。其代表是李大钊、陈独秀。

(2)五四运动中的左翼骨干，其代表为毛泽东、杨匏安、蔡和森、周恩来等。

(3)一部分原中国同盟会会员、辛亥革命时期的活动家，其代表为董必武、林伯渠、吴玉章等。

【考点】中国早期马克思主义思想运动

28.简述20世纪20年代后期和30年代前期，中共党内出现严重“左倾”错误的主要原因。

【答案】(1)八七会议后，党内一直存在着浓厚的近乎拼命的冲动，始终没有能够从指导思想上得到认真清理。

(2)全党的马克思主义理论准备不足，理论素养还不高，实践经验也很缺乏，王明又时时搬出马克思主义的词句来吓唬人，容易使一些干部受到蒙骗。

(3)共产国际的干预以及王明的全力支持，使许多人失去识别和抵制能力。

【考点】土地革命战争的发展及其挫折

30.简述毛泽东提出的社会主义现代化建设的战略目标和步骤。

【答案】(1)社会主义现代化建设的战略目标，是要把中国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的强国。

(2)步骤采取“两步走”的发展战略，第一步，建成一个独立的比较完整的工业体系和国民经济体系;第二步，全面实现农业、工业、国防和科学技术的现代化，使中国的经济走在世界前列。

【考点】毛泽东等老一代革命家探索中国社会主义建设道路的理论贡献

三、论述题

31.试述资产阶级革命派和改良派的论战及意义。

【答案】(1)论战的主要内容：

第一，要不要以革命手段推翻清政府。这是论战的焦点;

第二，要不要推翻帝制，实行共和;

第三，要不要社会革命。

(2)重要意义：第一，论战划清了革命与改良的界限，使人们清楚地认识到实行民主革命的必要性，参加到革命的行列;第二，论战使资产阶级民主思想和三民主义思想得到了更加广泛的传播，为推翻清朝统治的革命斗争奠定了思想基础。

【考点】三民主义学说和关于革命与改良的辩论

32.试述毛泽东在《论持久战》分析中日双方存在的四个矛盾特点。

【答案】中日双方存在着互相矛盾的四个特点：敌强我弱，敌小我大，敌退步我进步，敌寡助我多助。一方面，日本是强国，中国是弱国，这就决定了抗日战争只能是持久战。另一方面，日本是小国，发动的是退步的、野蛮的侵略战争，在国际上失道寡助;而中国是大国，进行的是进步的、正义的反侵略战争，在国际上得道多助。中国已经有了代表中华民族和中国人民根本利益的共产党及其领导的人民军队和抗日根据地。因此，最后胜利是中国的。

【考点】全面抗战的路线和持久战的方针

33.试述农业合作化的基本原则和方针。

(1)在中国的条件下，可以走先合作化、后机械化的道路。在土地改革基本完成后，及时将“组织起来”作为农村工作的一件大事来抓。

(2)充分利用和发挥土改后农民生产积极性，通过互助组、初级农业生产合作社(初级社)、高级农业生产合作社(高级社)这种由低到高的互助合作组织形式，实行积极发展、稳步前进、逐步过渡的方针。

(3)农业互助合作的发展坚持自愿和互利原则，采取典型示范、逐步推广方法，发展一批，巩固一批。

(4)始终把是否增产作为衡量合作社是否办好的标准。

(5)把社会改造同技术改造相结合，在实现农业合作化后，国家努力用先进技术和装备发展农业经济。

【考点】对农业、手工业和资本主义工商业社会主义改造的基本完成
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