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 本资料由浙江自考网收集整理，更多自考资料请登录www.zjzikao.org下载

全国2018年4月高等教育自考《外国文学作品选》试卷真题与答案，由浙江自考网整理，供自考生参考。

第一部分 选择题

一.单项选择题本大题共30小题每小题1分，共30分，在每小题列出的备选项中，只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1.在《伊利亚特》中代表着氏族英雄最高理想的人物是(   )

A.阿基琉斯 B.赫克托耳 C.帕里斯 D.阿伽门农

【答案】B

【解析】《伊利亚特》主要人物形象：

阿基琉斯：氏族社会向奴隶制时代转型时期的英雄形象。勇猛又残忍、冷酷又仁慈、自私却又无私。

赫克托耳：氏族英雄的最高理想。沉稳、内向、有人情味、具有强烈的集体责任感，不畏惧死亡，是厄运英雄。

【考点】荷马《伊利亚特》

2.在《永生的阿弗洛狄忒》中提到的司劝导的女神是(   )

A.缪斯 B.蓓脱 C.雅典娜 D.赫拉

【答案】B

【解析】书中节选：我狂热的心在把什么追逐。我会问：“你希望蓓脱女神把谁说服，而领入你的情网？告诉我，是谁，委屈了萨福？···”

【考点】萨福《永生的阿弗洛狄忒》

3.在古希腊三大悲剧家中，被称为“舞台上的哲学家”的是(   )

A.欧里庇得斯 B.索福克勒斯 C.埃斯库罗斯 D.阿里斯托芬

【答案】A

【解析】欧里庇得斯是雅典奴隶主民主制国家危机时期的悲剧作家，出身贵族，他深受智者学派影响，在悲剧里他提出了许多问题，诸如神性与人性、战争与和平、民主、妇女、家庭、奴隶等，因而被称为“舞台上的哲学家”。他一生虽未参与过政治生活，但一直细心观察思考当时的现实，对许多问题都有自己的独到见解，在三大悲剧作家中，他是反映现实生活最具体、最真实的一位。

【考点】欧里庇得斯

4.在《神曲》中贝亚特丽采带领但丁游历了(   )

A.地狱B.炼狱C.天堂D.人间

【答案】C

【解析】《神曲》中但丁由古罗马诗人维吉尔带领游历了地狱与炼狱；再由贝亚特丽采带领游历了天堂。

【考点】但丁《神曲》

5.在十日谈的第四天故事一中，唐克烈派人杀害了(   )

A.贝尔纳博B.绮思梦达C.纪斯卡多D.加布亚

【答案】C

【解析】爱情悲剧故事。亲王唐克烈的女儿绮斯梦达与侍从纪斯卡多相爱，由于地位悬殊，为父亲所不容。唐克烈派人杀死纪斯卡多，将其心脏送给女儿，以绝女儿之念。但悲痛的绮思梦达选择服毒自尽，为爱殉情。追悔莫及的唐克烈遵照女儿的遗嘱，将一对情人隆重合葬。

【考点】薄伽丘《十日谈》

6.《巨人传》的“作者前言”表现了拉伯雷的创作主张，他的美学宣言代表了(   )

A.市民阶层B.贵族阶层C.僧侣阶层D.农民阶层

【答案】A

【解析】《巨人传作者前言》中写道：“著名的酒友们，还有你们，尊贵的生大疮的人一因为我的书不是写给别人，而是写给你们这些普通市民的。”

【考点】拉伯雷《巨人传》

7.在《哈姆雷特》中，误杀波洛涅斯的人是(   )

A.雷欧提斯B.哈姆雷特C.克劳迪斯D.罗森格兰兹

【答案】B

【解析】波洛涅斯是个典型的趋炎附势的奸臣形象，喜欢多管闲事、机关算尽。 哈姆雷特在与母亲谈话时，将偷听的大臣波洛涅斯当成克劳狄斯误杀。

【考点】莎士比亚《哈姆雷特》

8.在《悭吝人》中，承担克雷央特与马里亚娜婚事费用的人是(   )

A.昂赛末B.阿巴公C.瓦赖尔D.雅克大师傅

【答案】A

【解析】故事细节题。阿巴贡是法国作家莫里哀的喜剧《悭吝人》里的主人公， 他嗜钱如命，悭吝万分，为了达到发财的目的，不顾家庭子女、伦理道德去放高利贷，绞尽脑汁去侵吞别人的财产。马里亚娜的父亲昂赛末答应出嫁妆，阿巴贡才同意这门亲事。

【考点】莫里哀《悭吝人》

9.在《浮士德》中，浮士德晚年双目失明，他在海边听到的铁锨声是(   )

A.百姓在开掘矿山B.人民在围海造田C.小鬼在挖掘坟墓D.靡菲斯托在挖壕沟

【答案】C

【解析】浮士德帮助国王平定内战，得到国王封赏的一片海滩，他便想要在海滩上建造一个平等自由的乐园。双目失明的他听到恶灵为他挖掘坟墓的声音，还以为是民众响应他的号召前来移山填海的，满怀喜悦，情不自禁地喊出“你真美呀, 请停留一下”，随之倒地死去。

【考点】歌德《浮士德》

10.在《致杜鹃》中，紧接着欢畅的新客呵!我己经听到你叫了，听了真快乐的下句是(   )

A.至今，我仍然觉得你不是鸟，而是无形的精灵

B.杜鹃呵！该把你叫做飞鸟，或只是飘忽的音波？

C.与童年听到的一模一样那时，你们的啼鸣使我向林莽，树梢，天上，千百遍张望不停

D.这歌声却仿佛向我讲述如梦年华的故事

【答案】B

【解析】课文原文。啊，欢畅的新客呵!我己经听到你叫了，听了真快乐。杜鹃呵！该把你叫做飞鸟，或只是飘忽的音波？

【考点】华兹华斯《致杜鹃》

11.在《罪与罚》中，陪同拉斯柯尔尼科夫前往西伯利亚服苦役的人是(   )

A.卢仁B.杜尼娅C.马尔美拉陀夫D.索尼雅

【答案】B

【解析】经过审判之后，拉斯柯尼科夫被流放到西伯利亚服苦役八年，苏妮雅亦跟着他到西伯利亚，借裁缝维生。

【考点】陀思妥耶夫斯基《罪与罚》

12.在《克洛徳·格》中，克洛德杀死典狱长后准备自杀，他用来自杀的工具是(   )

A.斧头B.剪刀C.匕首D.锥子

【答案】B

【解析】克洛德•格视阿尔班为自己唯一的亲人。他们两个，每个人对于对方都是不可分割的整体。可是生活不容他们，社会不容他们，典狱长狄先生硬要把他们拆开，不仅把阿尔班私自调走，不许他们见面，而且当克洛德格多次求情希 望把阿尔班调回时，狄先生还关了他二十四小时的禁闭。在遭受到多方面的迫害 以后，克洛德•格忍无可忍，当众杀死了典狱长狄先生，准备用剪刀自杀，结果他自己也被送上了断头台。

【考点】雨果《克洛德•格》

13.在《红与黑》中，正当于连迈入贵族社会之际，有人向侯爵写了一封揭发信, 写信的人是(   )

A.耶稣会教士 B.皮拉尔神父C.德·雷纳尔夫人D.雷纳尔市长

【答案】C

【解析】当德拉穆尔小姐怀了于连的孩子，要和于连结婚时，旧相好德·雷纳尔夫人的一封揭发信送到了侯爵手上，于连彻底失信，气急攻心，赶回维璃叶朝瑞那夫人开了两枪，虽然瑞那夫人没死，于连还是被关进大牢。

【考点】司汤达《红与黑》

14.《髙老头》中伏脱冷的真实身份是(   )

A.苦役犯B.警察C.髙利贷商人D.强盗

【答案】A

【解析】在《高老头》里，伏脱冷是潜逃的苦役犯，髙等窃财集团办事班的心腹和参谋，经营着大宗赃物，是一个尚未得势的凶狠的掠夺者。

【考点】巴尔扎克《高老头》

15.在《奥利弗·退斯特》中，奥利弗·退斯特在贫民习艺所道到胖厨师欧打的原因(   )

A.大闹食堂B.浪费食物C.要求添粥D.摔碎饭碗

【答案】C

【解析】在习艺所，孩子们饥饿难耐的情况下计议抽签，由抽中的孩子晚饭后出面找厨师再添一碗。当奥利弗要求再添一碗时，对这样一件小事，厨师、班博、教区当局小题大做，反应异乎寻常地强烈。最后，下令将奥利弗禁闭起来，并在第二天一早贴出布告，如有人愿意把他接出教区，可以得到五英镑的酬金。

【考点】狄更斯《奥利弗·退斯特》

16.阿尔基1阿卡斯耶维奇是俄罗斯文学中经典的“小人物”形象，这个人物出自小说(   )

A.《外套》B.《穷人》C《驿站长》D《狂人日记》

【答案】A

【解析】阿尔基·阿卡斯耶维奇是《外套》中的小人物，长相丑陋、名字卑贱、职位低下、性格柔弱。

【考点】果戈里《外套》

17.马克·吐温讽刺美国“民主政治“虚伪的著名短篇小说是(   )

A《竞选州长》B《傻瓜威尔逊》C《败坏了赫德莱堡的人》D《镀金时代》

【答案】A

【解析】通过“我”在参加一次竞选活动中所遭受到的种种骇人听闻的诬蔑和打击，淋漓尽致地暴露了西方资产阶级“自由竞选”的黑幕，愤怒地撕下了美国统治阶级所标榜的“自由”、“民主”的假面具，有力地揭露了资产阶级政党及其代表人物的卑劣行迹和丑恶灵魂。

【考点】马克•吐温《竞选州长》

18.《复活》中的男主人公形象反映了当时一部分进步贵族知识分子的精神状态, 这位男主是(   )

A.安德烈B.聂赫留道夫C.列文D.彼埃尔

【答案】B

【解析】《复活》男主人公聂赫留朵夫是一个为自己和本阶级的罪恶而忏悔的形象，玛斯洛娃的不幸遭遇深深展动了他，他决心用自己的行动来赎罪。聂赫留朵夫对人民苦难的同情，对本阶级罪恶的忏悔，以及在忏悔过程中的矛盾、彷徨，既概括表达了当时一部分进步的贵族知识分子的精神状态，也反映了作家托尔斯泰本人的思想矛盾。

【考点】列夫托尔斯泰《复活》

19.在《伊则吉尔老婆子》中，“腊拉”名字的名义是(   )

A.被憎恨B.被遗忘C.被放逐D.被谴贵

【答案】C

【解析】“鹰之子”腊拉是那么倣慢、任性，他被骄纵惯了，总是任意地追逐草原上的少女，又随手抛弃，并且他从来没有受到过少女的拒绝。一次，当一位少女因畏惧而推拒了他的拥抱，鹰之子竞残暴地踩死了她。草原上的人被激怒了，他们将鹰之子捆绑起来。但是，最终没处死他，而是给他另一种惩罚：给他自由。 人们把他掸出部落，永远放逐了他，永远不许他与人接近，交往。

【考点】髙尔基《伊则吉尔老婆子》

20.在《静静的顿河》中葛利高在理葬了阿克西妮亚后，他前去投奔的人是(   )

A.匪帮B.逃兵C.白军D.村民

【答案】C

【解析】葛利髙里一会投入红军，一会倒向白军，双手沾满了两方面的鲜血，他的矛盾和痛苦体现他与自己所属的哥萨克群体无法切割的关系。
【考点】肖洛霍夫《静静的顿河》
21.在《骑煤筒的人》中主人公“我”被老板娘用围裙赶走后，飘去了(   )

A.北极B.雪地C.冰山D.高原

【答案】C

【解析】课文原文。我的煤桶具有良好坐骑的一切长处。只是它没有抵抗力，它太轻了，被一条女人的围裙一赶，它就站不住脚了。“你这恶毒的女人，”当她一边转身回店，一边不屑而又满意地向空中挥打着时，我对她喊道，“你这恶毒的女人！我请求你给一铲最次的煤，而你就是不给我。”就此我升入冰山之域， 永远消失于其中。

【考点】卡夫卡《骑煤筒的人》

22.海明威根据西班牙内战题材创作的长篇小说是(   )

A.《丧钟为谁而鸣》B.《大阳照举升起》C.《永别了，武器》D.《第五纵队》

【答案】A

【解析】海明威主要作品：

短篇小说集《在我们的时代》

长篇小说《太阳照常升起》，反映了战后靑年人受到战争创伤后的迷惘、苦闷的精神状况。

长篇小说《永别了，武器》，反映了人们对战争的痛恨、诅咒和厌恶，也表现了浓重的迷惘情绪。

根据西班牙内战体裁写的剧本《第五纵队》，长篇小说《丧钟为谁而鸣》。

【考点】海明威《丧钟为谁而鸣》

23.在《恐龙》中，主人公“我”下山后在泉水边遇到一位新人姑娘，她的名字是(   )

A.丑八怪B.黑美人C.薇莪拉D.凤尾花

【答案】D

【解析】正好这时，凤尾花——就是我在泉边遇见的那个姑娘——前来给我解围。 “你们别麻烦他......他是外地人，对这儿还不习惯，咱们的话讲得还不流利......”

【考点】卡尔维诺《恐龙》

24.马尔克斯用夸张变形的艺术手法，塑造了专制，残忍的独裁者尼尔诺尔的形象，这部反对独裁统治的小说是(   )

A.《枯枝败叶》B《家长的没落》C.《恶时辰》D《百年孤独》

【答案】B

【解析】在《家长的没落》中，马尔克斯塑造了一个孤独的独裁者尼卡诺尔，他在拉丁美洲政治此起彼伏的斗争中，借助西方人的力量成了一个统治者。

【考点】马尔克斯《家长的没落》

25.《创世纪》中希伯来神话最突出的特征是其强烈的(   )
A.道德性B.哲理性C.艺术性D.宗教性
【答案】D

【解析】作为宗教成熟时期被后世加工过的神话故事，他在总体上又透露出鲜明而完整的观念意图，即神话表现了上帝的权能和上帝道德属性。它最突出的特征就是强烈的宗教性。

【考点】《旧约》

26.在《沙恭达罗》中，豆扇陀留给沙恭达罗的定情信物是(   )

A.戒指B.项链C.手镯D.宝石

【答案】A

【解析】国王豆扇陀外出行猎，和净修女沙恭达罗一见倾心，两人遂以干闼婆的方式(不经父母之命，媒妁之言的自主婚姻)私自成婚。国王离开净修林时留给她一只戒指作为信物。

【考点】迦梨陀裟《沙恭达罗》

27.《蔷薇园》第一卷主要记录了(   )

A.宗教寓言B.古人训喻C.帝王言行D.圣贤之道

【答案】C

【解析】第一卷主要记录了帝王的言行以及萨迪对这些言行的评价，不仅体现了他的帝王观，也表露了他的仁爱思想。

【考点】萨迪《蔷薇园》

28.20世纪20年代，由旅居美国的黎黎巴嫩，叙利亚等阿拉伯作家和诗人所组成的文学流派是(   )

A.旅美派B.侨民派C.留美派D.耶拿派

【答案】A

【解析】旅美派:又称“叙美派”。是20世纪20年代由旅居美国的黎巴嫩、叙利亚等阿拉伯作家和诗人所组成的文学流派。1920年这些作家和诗人在纽约成立“笔会”，后逐渐形成了新的文学风格，因而得名。

【考点】纪伯伦《先知》

29.“黑人性”是20世纪30年化初非洲大陆兴起的旨在恢复黑人价值的文化运动,“黑人性”一词出自长特(   )

A.《埃塞尔比亚人》B.《黑人牺牲品》C.《夜歌》D.《还乡笔记》

【答案】D

【解析】桑格尔的诗歌《还乡笔记》主张一直用“黑人性”民族意识来推动政治文化运动，它不讲格律，是抒发自由随想的散文诗。

【考点】桑格尔《黑女人》

30.在《源氏物语》中源氏的妻子是(   )

A.藤壶B.葵姬C.乡颜D.桐壶

【答案】D

【解析】桐壶更衣独受源氏恩宠遭到其他妃子嫉妒、迫害，抑郁而死。

【考点】紫式部《源氏物语》

二.多项选择题：本大题共5小题，每小题2分共10分，在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

31.德国“狂飚突进“作家的创作主张是(           )

A.否定现存的封建制度，主张返回自然。

B.消陈迷信，恢复理性的权威

C.提倡民族意识，要求民族解放

D.追求个性解放，推崇天才

E.强调文学的民族风格

【答案】ACDE

【解析】：①主张发挥人的主观能动性，实现个性解放。②崇尚"天才"，认为"天才"体现了个性得到充分发展的完美人的形象。③"自然"在狂飙突进运动的词汇 中是一个特定的概念。④如果说启蒙运动提倡理性，则狂飙突进更强调感情，认为在理性与感情的结合中，由于感情的巨大作用，可以使人发挥更大的主观能动 性。⑤在德国市民阶级中唤起了民族意识的觉醒，德国自三十年战争以来的四分五裂局面，被认为是不自然的政治状况。

【考点】狂飙突进运动

32.拜伦在《哀希腊》中，从“文教”的角度回顾了古希腊民族的辉煌成就，列举的作品有(           )

A.萨福诗歌B.阿那克里翁持情诗C.古希腊悲剧D.阿波罗神话E.荷马史诗

【答案】ABDE

【解析】诗人从“文教”和“武功”两个角度回顾了古希腊民族的辉煌成就。“文教”提到了阿波罗神话、荷马史诗、萨福和阿那克里翁的抒情诗。“武功”列举了马拉松战役、萨拉米海战，以及三百斯巴达勇士以血肉之躯抗击强敌的温泉关战斗， 这些著名战例彰显了希腊民族勇于抵抗侵略，捍卫独立、自由的光荣传统。

【考点】拜伦《哀希腊》

33.在《一千零一夜》中歌颂忠贞爱情和对于幸福生活追求的故事有(           )

A.《乌木马的故事》

B.《努伦丁和迪伦丁的故事》

C.《白侯图的故事》

D.《巴索拉银匠哈桑的故事》

E.《山鲁佐德和国王山鲁亚尔的故事》

【答案】ABD

【解析】表现劳动人民追求美好生活的强烈愿望，尤其是对忠贞不渝的爱情的向往的故事有：《乌木马的故事》、《努伦丁和迪伦丁的故事》、《巴索拉银匠哈桑的故事》等。

【考点】《一千零一夜》

34.下列属于茨威格创作的小说有(           )

A.《昨日的世界》B.《马来狂人》C.《一个陌生女人的来信》D.《象棋的故事》E.《看不见的收藏》

【答案】BCDE

【解析】茨威格的中短篇小说《马来狂人》、《一个陌生女人的来信》、《象棋的故事》、《看不见的收藏》等。回忆录《昨日的世界》。

【考点】茨威格

35.《堂吉诃德》中桑丘的性格特征有(           )

A.胆小怕事，日光短浅

B.功利实际贪小便宜

C.朴实善良，忠心耿耿

D.有同情心和正义感

E.热情勇敢，追求荣誉

【答案】ABCD

【解析】桑丘头脑淸醒、务实、老于世故、带几分狡诈，“粗笨”中显出诙谐、幽默，他满身的泥土气，脱口而出的民间谚语都使他的谈吐虽常显粗俗却又不失生动、活泼。

【考点】塞万提斯《堂吉诃德》

第二部分非选择题

三.简答题:大题共4小题，每小题7分，共28分。

36.简析《安提戈涅》的悲剧艺术。

【答案】

(1)两个主要人物安提戈涅和克瑞翁都代表了各自的正义，各有其合理性。是亚里士多德悲剧理论中典型的悲剧人物，即有缺点的现实人。

(2)戏剧结构严谨、完整。《安提戈涅》的情节从开始、发展、高潮到结束， 严谨有序的展幵。

(3)《安提戈涅》对于人物的对比手法的运用。两兄弟厄忒俄克勒斯和吕波涅克斯之间，安提戈涅和克瑞翁之间，都形成了鲜明的性格对比，又在对比中使各 自的性格更加明晰和突出。

总之，《安提戈涅》借助一种宏大的舞台效应，把悲剧人物的痛苦彻底决裂撕碎，让恐惧将观众的内心荡涤，从而让人的思维更加理智、成熟、崇高。

【考点】索福克勒斯《安提戈涅》

37.简析《玩偶之家》中那拉的性格特征。

【答案】（1)有资产阶级民主思想倾向的妇女形象。

(2)出身小资产阶级家庭，热爱劳动，为人善良，较为容易满足。

(3)刚强勇敢，勇于追求人格独立——针对丈夫海尔茂人格侮辱并要取 消她抚养子女权利的时刻，看淸了自己在家庭中玩偶地位。

(4)勇于出走

【考点】易卜生《玩偶之家》

38.简析《草叶集》的主要思想内容。

【答案】（1)歌颂普通人生命力和劳动创造者的创造能力。

(2)反对清教桎梏，歌唱“自我”。

(3)歌颂了以林肯总统为代表的为自由和民主而战的英雄们，认为他们创造了美国的未来。

【考点】惠特曼《哦，白昼呦，从无底深渊中浮起》

39.简析《头儿》的艺术特色。

【答案】“悲剧性的闹剧”

(1)剧本中的人物总是处于一种不正常的生活逻辑之中，人物的形象是破碎的，故事是碎片化的。

(2)追求一种让人思考并常常让观众陷入迷惘而不能自拔的艺术风格， 即人们在观戏过程中嘲笑人物乖张的行为和错乱的语言，但笑后人们又有一种很 难受的感觉。

(3)创造一种荒诞的话语言说方式，一种新的形势功能，在摧毁意义的 同时又于无意义中显示意义，从而揭示荒诞感和荒诞意识。

【考点】尤内斯库《头儿》

四.论述题：本大题共1题，12分

40.分析《叶甫盖尼.奥涅金》中“多余人“叶甫盖尼·奥涅金的形象。

【答案】奥涅金是19世纪俄罗斯文学中第一个“多余人”形象——所谓“多余人”是指19世纪20年代的前半期中一些贵族宵年,他们有良好的教养,聪明的头脑; 想有所作为，却又脱离人民，找不到出路，而且也没有必要的毅力和能力，结果 是一事无成。

奥涅金就是这样的人——他对上流社会不满，却又离不开上流社会；他想干点有意义的事情，却又脱离实际、脱离人民。奥涅金没有明确的信念，没有坚定 的意志，没有有用的知识：既不安于现状，又不能接近人民；不了解自己，也不了解世界；找不到自己在生活中的位罝，只是在苦闷中游荡。

奥涅金的性格是那个时代的产物，有其阶级的和历史的根源。普希金的成功 之处首先就在于他真实地描绘了奥涅金性格形成的社会条件和具体过程。诗人表 明：奥涅金性格是19世纪20年代贵族阶级的生活方式和教育的产物。

【考点】普希金《叶甫盖尼·奥涅金》

五.综合应用题：本大题共1题，20分。

41.阅读《摩诃摩耶》节选片断，围绕以下两个问题写一篇不少于500字的短文。

(1)摩诃摩耶的主要性格特征是什么？

(2)通过摩诃摩耶的遭遇，作家表达了怎样的思想倾向？

要求：围绕所给材料和提示进行综合分析，不能分别回答问题，观点鲜明，分析具体，条理清楚，语言通顺，书写整洁。

不错，摩诃摩耶现在的确住在罗耆波家里了，可是罗耆波并不快乐。其实不过是—层薄薄的面冪隔开了他们。但这面幕却是永恒的，像死亡一样，甚至比死亡更令人痛苦；因为死亡造成的苦痛，在年深日久之后，由于绝望，还可以逐渐消失； 而面幕造成的隔离，却时时刻刻在粉碎活生生的希望。

摩诃摩耶原来就有一个沉静的性格；而现在面冪里的那份沉静显得加倍令人 难以忍受。

她好像是生活在一幅死亡的幕后面。这沉寂的死亡，缠住罗耆波的生命，似 乎每天都在使他的生命蒌缩下去他失去了从前认识的那个摩诃摩耶，同时这个 披着面慕的人永远默默地坐在他身旁，不让他把少女时代的她给予他的甜蜜回忆 珍藏供养。他默默思萤："自然在人与人之间安罝的栅栏己经够多了。摩诃摩耶更像古代的英雄迦尔纳①，一出生就带着避邪的护身符。她身子周围本来就有一 道无形的围墙。现在她仿佛是再生了一次，来到我的身边，周围又加上了一重围 墙。她虽然总是在我身旁，可是又遥远得使我永远不能接近。我坐在她那不可侵 犯的魔力圈外，以一种不满足的如饥如渴的心情，企图穿透这薄薄的而又深不可 测的奥秘；恰如天上的星星一夜又一夜地消磨时光，想以永不闪动的低垂的目光 看透黑夜的奥秘而终不可得。

这两个没有伴侣的孤独的人便这样在一起过了很久。

一夜，正是新月出现后的第10天，是雨季以来的第一次云开月朗。静寂的 月夜像是坐守在入睡的世界旁边。那一夜，罗耆波也离开了床，坐着了望窗外。 闷热的森林把一种特殊的香气和蟋蟀的濑洋洋的低鸣一同送进了他的房屋。他了 望着，见到一行行黝黑的树木旁边，己经入睡的小池塘在闪闪发光，好像一个擦 亮了的银盘。很难说一个人在这样的时候会不会有淸晰的思想。只有他的心朝着某一个方向奔驰像森林一样送出一阵阵香气，像黑夜一样发出一声声蟠蟀的低 鸣。罗耆波在想什么，我不知道。不过在他看来：这一夜，一切古老法律都被抛 在一边了；这一夜，雨季之夜已经拉开了自己的云幕：这一夜显得静寂、美丽、 庄严、正像昔日的摩诃摩耶一样。他全身的热血奔腾汇合，涌向那一个摩诃摩耶

罗耆波像一个梦游人似的走进了摩诃摩耶的卧室。她已经睡了。

他站在她旁边俯身看着她。月光恰好照在她脸上。可是，多可怕啊！昔日熟 悉的脸庞哪里去了？火葬堆的烈焰用它无情的贪馋的舌头舐净了摩诃摩耶左颊 的美丽，留下的只有贪馋的残迹。

罗耆波吃惊得动了一下么？ 一声含糊的叫声从他唇边溜了出来么？也许是 这样。摩诃摩耶惊醒了她看见罗耆波站在自己面前。她立刻把面幕遮上，昂然起 立，离开了床。罗耆波知道霹雷要响了。他伏在她脚前，抱住她的脚，喊道：

饶恕我！

她没有回答一个字，她走出房间时头也不回一下。她再也没有回来。哪儿 也找不到她的踪迹。她的沉默的怒火，在那毫不留情的永别的时刻，给罗耆波的 余生烙上了一道长长的瘢。

【答案】摩诃摩耶是泰戈尔具有代表性的短篇小说，一方面讴歌了自由真挚的爱情，另一方面强烈控诉了种姓制度、童婚制度以及寡妇殉葬制度对爱情、生命和人性的摧残。更表达了作者强调在爱情中，对自由、相互尊重和信任的追求。在人物塑造方面，摩诃摩耶庄重沉静，关键时刻表现出了犹胜男子的坚毅果敢。

【考点】泰戈尔《摩珂摩耶》
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