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二、简答题

26.简述理想信念对于人生的作用。

【答案】
(1)理想信念是人生的精神向导。 理想信念是人生的定向机制，为人生指明奋斗的方向。

(2)理想信念是人生的精神动力。理想信念能给人生一种推进的力量，为人生实践提供动力和毅力，是人生的力量源泉。

(3)理想信念是人生的精神支柱。理想信念的支撑作用往往是在困难的时候、在严酷的考验中得到体现的，使人们振作起来战胜困难。

27. 简述人生目的的定义和人生目的在人生观的核心地位。

【答案】
(1)人生目的是指人生实践活动的总目标，是对“人为什么活着”这一人生根本问题的认识和回答。

(2)人生目的在人生观中的核心地位：①人生目的决定走什么样的人生道路;②人生目的决定持什么样的人生态度;③人生目的决定选择什么样的人生价值标准。

28. 简述职业道德的定义和加强职业道德建设的重要意义。

【答案】
(1)定义：职业道德是从业人员在一定的职业活动中应遵循的、具有自身职业特征的道德要求和行为准则。

(2)意义：①加强职业道德建设是社会主义道德建设的重要任务，是社会主义精神文明建设的重要内容;②加强职业道德建设是纠正行业不正之风，形成良好的社会道德风貌的重要手段;③加强职业道德建设是提高从业者素质的重要途径;④加强职业道德建设是提高工作效率和质量，促进社会生产力发展的必要条件。

29. 简述我国社会主义法律的先进性和科学性。

【答案】 
从法律的实质内容来看。我国社会主义法律既是广大人民意志和利益的反映，又是社会发展规律的反映，具有先进性和科学性。具体体现在：

(1)我国是社会主义法律坚持体现工人阶级领导下的全体人民的意志和利益，而不是仅体现少数人的意志和利益;

(2)是我国社会主义法律坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观方法论，在科学世界观和方法论的指导下探索社会主义法制建设

的独特规律，强调从自己的国情出发，走自己的路;

(3)坚持以开放的胸怀和谦虚的态度对待前人和他人的宝贵经验，既注意继承我国传统法律文化中的优秀部分，又注意借鉴外国法律发展的成功经验，同时还在立法体制，立法程序和立法技术等方面不断改革创新。

30.简述人民代表大会制度的优越性。

【答案】
(1)我国的人民代表大会制度最便于人民参加国家管理，充分保障了人民当家作主的主人翁地位。

(2)我国的人民代表大会制度有力地保障了全国各族人民的民主权利。

(3)我国的人民代表大会制度全面地体现了我国人民民主专政的国家性质。

(4)我国的人民代表大会制度保证了国家机关高效协调运转。

三、论述题

31.论述弘扬爱国主义与爱社会主义的统一。

【答案】
(1)在当代中国，爱国主义首先体现在对社会主义中国的热爱上，这是中华人民共和国每一个公民必须坚持的立场和态度。坚持爱国主义与爱社会主义的统一，体现着国家、民族和人民的根本利益。

(2)中国近现代的历史和现实充分证明。只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国。继承中华民族爱国主义优良传统，必须弘扬新时期的主题，这就是建设和发展中国特色社会主义社会。

(3)走中国特色社会主义道路，建设和发展中国特色社会主义，必须坚持中国共产党领导。爱国主义与爱社会主义、爱中国共产党、爱人民政府，具有深刻的内在一致性。

32.论述社会主义道德建设为什么要与社会主义法律规范相协调

【答案】
(1)社会主义道德和社会主义法律相互渗透，相互联系。道德的内容主要存在与人们的道德意识中，表现于人们的言行上;法律是国家意志的统一体现，有严密的逻辑体系，且不论是成文法还是判例法都以文字形式表现出来。道德和法律又相互渗透，有内容上的部分重合。道德是制定法律的基础，为制定法律提供根据，又导向更高层次的要求。

(2)社会主义道德和社会主义法律相辅相成、相互促进。道德和法律都是上层建筑的重要组成部分，是维护社会秩序、调节人们思想行为和协调人际关系的重要手段。道德主要靠人民内心的道德信念和修养来维护，法律要靠国家强制力来推行。道德调节的广泛性，使之能渗透到法律不作为的范围。二者相互联系、相互补充，共同为经济社会健康有序的发展服务。

(3)社会主义德治和社会主义法治二者结合，相得益彰。法治以法律的权威性和强制手段规范社会成员的行为;德治以道德说服力和感召力提高社会成员的思想认识和道德觉悟。社会主义法治是社会主义道德的制度前提，同时又是弘扬社会主义道德的可靠保障。只有把法治和德治二者结合起来，使“依法治国”不断完善，使“以德治国”深入人心，才能使人们不失去正确的目标并有正确的行为规范。

33.论述怎样加强和改进党对全面推进依法治国的领导。

【答案】
(1)坚持依法执政。依法执政是依法治国的关键。各级领导干部要对法律怀有敬畏之心，牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰，带头遵守法律，带头依法办事，不得违法行使权力，更不能以言代法、以权压法、徇私枉法。

(2)加强党内法规制度建设。党内法规既是管党治党的重要依据，也是建设社会主义法治国家的有力保障。注重党内法规同国家法律的衔接和协调，提高党内法规执行力，运用党内法规把党要管党、从严治党落到实处，促进党员、干部带头遵守国家法律法规。

(3)提高党员干部法治思维和依法办事能力。党员干部是推进依法治国的重要组织、推动者、实践者，要自觉提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定能力，高级干部尤其要以身作则。

(4)推进基层治理法治化。全面推进依法治国，基础在基层，工作重点在基层。要加强基层法治机构建设，强化基层法治队伍，建立重心下移、力量下沉的法治工作机制，改善基层基础设施和装备条件，推进法治干部下基层活动。
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