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全国2018年10月自考《马克思主义基本原理概论》真题与答案
一、略（等待更新）

二、简答题

26.简述物质和意识的辩证关系原理及意义。

【答案】（1)物质和意识的关系是：物质决定意识，物质是第一性的，意识是第二性的；意识反作用于物质。坚持物质决定意识，就坚持唯物论；承认意识的能动作用，就坚持了辩证法。物质决定意识和意识的能动作用是辩证统一的。割裂这种统一，会导致唯心主义和形而上学唯物主义。唯心主义片面夸大意识的能动作用，否认物质对意识的决定作用；形而上学唯物主义肯定物质对意识的决定作用，但缺乏实践的观点，忽视意识的能动作用。

(2)方法论意义：我们要尊重客观规律，一切从实际出发，实事求是，按规律办事，解放思想，发挥人的主观能动性，不断推进中国特色社会主义伟大事业。

【考点】客观规锋性与主观能动性

27.简要说明整个人类的认识是有限和无限的统一。

【答案】（1)认识的有限性：指每个时代的人每一次具体的认识是有限的；认识的无限性：是指整个人类无止境的世代更替的认识是无限的。所以认识的有限性和无限性是辩证统一的。

(2)实践、认识、再实践、再认识，这种形式循环往复以至无穷；人的认识运动是螺旋式的上升运动，这就是认识运动发展的总规律。

【考点】认识的辩证运动

28.超额剩余价值是怎样产生的？单个企业能够稳定长期获得发展吗？

【答案】（1)在现实中，劳动生产率的提高，总是从个别企业开始的。个别企业

率先采用先进的生产设备和技术,提高了劳动生产率，使生产商品的个别劳动时间低于社会必要劳动时间，商品的个别价值低于社会价值，但商品仍按社会价值出售，就可以获得更多的剩余价值，这部分称为超额剩余价值。超额剩余价值就是商品个别价值低于社会价值之间的差额。

(2)为了追求超额剩余价值，各个资本家之间进行激烈竞争。少数企业不可能长期垄断先进生产条件，当先进技术得到普及以后，该部门的劳动平均生产力将会提高,从而导致商品的剩余价值下降,个别价值低于社会价值的差额便会消失, 原来的超额剩余价值就不存在了。但是，由于劳动生产率普遍提高的结果，使单位商品价值降低，从而劳动力价值也相应降低，必要劳动时间缩短，剩余劳动时间延长。因此，超额剩余价值虽然在个别资本家那里消失了。但所有的资本家却都可以由于劳动生产率的普遍提高而得到相对剩余价值。由此可见，相对剩余价值是各个资本家追求超额剩余价值的过程中实现的。在资本主义的发展过程中，相对剩余价值的生产日益成为资本家加强剥削的主要方法。

【考点】资本主义经济制度的本质特征

29.资本主义国家如何通过利率进行经济调控？

【答案】（1)国家垄断资本主义宏观经济调控的主要政策。三种主要政策：财政政策、货币政策和计划管理。货币政策：一是对利率的调节，二是对货币流通量的调节。

(2)利率调节主要是通过利率高低和差别利率现宏观经济目标。例如，对国家支持的产业或企业给予优惠的信贷策件，鼓励其发展，相反，对国家要控制的经济活动则用较苛刻的信贷条件来制约。在经济过热时，适当提高利率，给经济降温；相反在需要刺激经济发展，走出萧条与不景气阴影的时候，则适当降低利率来刺激投资与消费。

【考点】从自由竞争资本主义到垄断资本主义

30.什么是共产主义的精神境界？

【答案】在共产主义社会，全体社会成员都具有高度的思想觉悟和道德品质，人们精神境界极大提高，表现在：高度自觉的劳动态度，遵守纪律，团结互助，诚信友爱等；摒弃了利己主义资产阶级思想，树立集体主义为核心的共产主义人生观、价值观、道德观。

【考点】马克思主义对共产主义社会的展望

三、论述题

31.试述上层建筑必须适合经济基础发展的规律及其现实指导意义？

【答案】（1）上层建筑必须适合经济基础发展求规律的内容有：

①经济基础决定上层建筑。经济基础决定上层建筑的产生和上层建筑的性质；经济基础的变化决定上层建筑的变化。

②上层建筑反作用于经济基础。上层建筑对经济基础的反作用，集中表现为它是为经济基础服务的。当上层建筑为先进的经济基础服务时，起推动生产力发展和社会进步的作用；当上层建筑为落后的经济基础服务时，起阻碍生产力发展和社会进步的作用。

③经济基础与上层建筑之间的矛盾运动。由基本适合到基本不适合，再到基本适合的循环往复，不断发展的过程。

(2)上层建筑必须适合经济基础发展要求规律的意义是：

①上层建筑必须适合经济基础发展要求的规律，是无产阶级政党制定正确的路线、方针、政策的重要理论依据。

②正确理解和运用这个规律，对于无产阶级的革命和建设事业，特别是对于我国正在进行的经济体制和政治体制改革以及其他方面的改革，具有重大的指导意义。

【考点】社会基本矛盾及其运动规律

32.试述商品价值量的决定及其同劳动生产率的关系。

【答案】（1)社会必要劳动时间决定商品的价值量。社会必要劳动时间：是在现有的社会正常的生产条件下，在社会平均的劳动熟练程度和劳动强度下制造某种使用价值所需要的劳动时间。由社会必要劳动时间所决定的商品价值量，叫做商品的社会价值。

(2)劳动生产率是指劳动者的生产效率或能力，通常由单位劳动时间内生产的产品数量或生产单位产品所耗费的劳动时间来表示。

单位商品的价值量，与包含在商品会必要劳动量成正比，而与生产该商品的劳动生产率成反比。

【考点】资本主义的形成

33.论述社会主义民主是新型的民主。

【答案】（1)社会主义民主是人类最高类型的民主，本质是人民当家作主。

(2)社会主义民主首先是社会主义的国家制度。国体上说，社会主义国家是工人阶级和广大劳动人民当家作主的国家。从政体上说，社会主义国家采取民主共和国的形式，按照民主集中制的原则组成政府，管理国家。

(3)社会主义民主是目的和手段的统一。社会主义民主作为上层建筑是为社会主义经济基础服务的，从这个意义上讲社会主义民主是手段。作为一种优越的社会制度，社会主义民主是实现人民当家做主，完善社会主;从这个意义上讲，社会主义民主又是目的。

(4)建设高度的社会主义民主是重要目标和任务，也是一个长期的历史过程。 社会主义民主建设需要在共产党的领导下，在实践中不断探索，在尊重客观规律和人民意愿的基础上，稳步前进。

【考点】社会主义制度的建立
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