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全国2018年10月自考《思想道德修养与法律基础》试题与答案
 一、略
二、简答题
26.理想信念的含义及关系。
【答案】(1)理想是人们在实践中形成的具有实现可能性的对未来的向往和追求，是人们的世界观、人生观和价值观在奋斗目标上的集中体现。
(2)信念是人们在一定的认识基础上确立的对某种思想或事物坚信不疑并身体力行的态度。
(3)理想和信念是密切联系的，它们是同一种人类精神现象即信仰现象的两个侧面。任何信仰都包含着信念和理想两个基本方面，它们分别是这一信仰的基本信条和这些信条在奋斗目标上的具体体现。
【考点】理想信念及其作用
27.爱国主义的时代要求。
【答案】（1)坚持爱国主义与爱社会主义的统一，坚持中国共产党的领导；
(2)坚持爱国主支与拥护祖国统一，维护民族团结；
(3)坚持爱国全义与参与经济全球化的统一；
(4)坚持爱国主义与弘扬民族精神的统一；
(5)坚持爱国主义与弘扬时代精神的统一；
(6)坚持爱国主义与培育和践行社会主义核心价值观的统一。
【考点】明确爱国主义的时代要求
28.人生的自我价值和社会价值的含义及关系。
【答案】（1)人生的自我价值，是个体的人生活动对自己生存和发展所具有的价值，主要表现为对自身物质和精神需要的满足程度。
(2)人生的社会价值，是指个体的人生活动对他人、社会所具有的价值，主要表现个体对他人、社会所做的贡献。一般说来，人对社会的贡献越大，他的社会价值就越高。
(3)人生的自我价值和社会价值，既相互区别，又密切联系，共同构成人生价值的矛盾统一体。一方面人生自我价值的实现是个体为社会创造更大价值的前提；另一方面人生的社会价值是实现人生的自我价值的基础。
【考点】创造有价值的人生
29.简述法的渊源。
【答案】（1)法的渊源主要是指法的形式意义上的渊源，即法的创制方式和表现形式，也称法的效力渊源。制定法是我国社会主义法律的主要渊源。
(2)我国法的渊源的特点：第一，以宪法为核心，以制定法为主；第二，特别行政区法律是我国法的渊源；第三，习惯在我国法的渊源中的意义不大。
【考点】社会主义法律的本质和体系
30.【题干】宪法的基本原则。
【答案】宪法的基本原则是指人们在制定和实施宪法过程中必须遵循的最基本的原则。主要有：
(1)人民主权原则。
(2)尊重和保障人权原则。
(3)民主集中制原则。
(4)社会主义法治原则
(5)坚持党的领导原则。
【考点】我国的宪法法律制度
三、论述题
31.社会主义道德集体主义原则？
【答案】（1)强调集体利益和个人利益的辩证统一。集体主义要求把国家利益和社会利益放在首位。因为它体现着全体人民的根本的长远的利益，是集体所有成员共同利益的统一。同时每个人的正当利益又都是集体利益不可分割的组成部分。现实生活中，集体利益与个人利益相辅相成。
(2)强调集体利益高于个人利益。社会主义集体主义强调在集体利益和个人利益发生矛盾或冲突时，要坚持集体利益高于个人利益，即个人以大局为重，个人利益服从集体利益，必要时，为集体利益牺牲个人利益。
(3)强调重视、保障、发展个人的正当利益和自觉创造精神。促进和保障个人正当利益，使个人的才能、价值得到充分的发挥是社会主义集体主义思想的应有之义。只有个人的价值、尊严得到实现，个人的正当利益得到保证，集体才能有强大生命力和凝聚力。
【考点】社会主义道德建设
32.试述公平正义法治理念需要正确处理的关系。
【答案】（1）正确处理法理与情理的关系。社会主义法治公平正义的实现，必须注重法理与情理的相互统一。
(2)正确处理实体公正与程序公正的关系。实体公正与程序公正具有密切联系： —方面，实体公正是程序公正的内在目标，也是程序公正的价值和意义所在。另一方面，程序公正是实体公正的外部形式，是实体公正得以实现的重要途径和重要保障。
(3)正确处理普遍与特殊的关系。法律是全社会平等适用的普遍性社会规范，坚持法律面前人人平等，才能体现这种普遍性，并保证法治的统一与尊严。但是我国地域间、城乡间、阶层间发展不平衡，社会成员所处社会环境及社会条件差异较大。在法律制定、执行和适用中，对特殊地域及特殊群体有必要区别化对待， 这也是社会主义法治追求实质公平正义的必要举措。
【考点】社会主义法治理念与法治思维
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