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全国2018年10月自考《外国文学史》试题与答案

一、略
二、略
三、名词解释
1、【题干】教会文学
【答案】(1)中世纪欧洲盛行、占据统治地位的正统文学，主要指当时教士和修士写的文学作品。
(2)体裁主要有圣经故事、圣徒传、祷告文等。文学题材大多取材于《圣经》，描写上帝万能、圣母奇迹、圣徒布道和信徒苦修等。宣传基督教教义，宣扬禁欲主义和来世主义思想。
(3)功用主要是维护封建主阶级和教会势力的统治。
2、【题干】《哈姆莱特》
【答案】(1)《哈姆莱特》是莎士比亚四大悲剧之一，代表了莎士比亚戏剧的最高成就。
(2)剧中丹麦王子为父报仇的故事取材于12世纪末的丹麦史。通过哈姆莱特为父复仇的故事，借古喻今,真实地描绘了文艺复兴运动晚期欧洲和英国社会的现状及矛盾，人文主义理想在这个罪恶当道的社会已经无法实现。
(3)结构上表现了莎士比亚戏剧情节生动性和丰富性的特点，着重通过内心矛盾冲突的描写揭示人物的内在性格，通过对比，人物形象达到丰富性和个性化的有机结合。将无韵诗体与散文、有韵的诗句、抒情歌谣等融为一体。
2、【题干】哈姆莱特
【答案】(1)哈姆莱特是莎士比亚《哈姆莱特》主人公，他是理想破灭的人文主义者
(2)处于理想与现实矛盾中的人文主义者的形象。曾是充满人文主义理想、对天地万物、人和社会都寄予美好的希冀的王子。可是，严酷、丑恶的现实打破了他的梦幻，他的人文主义理想和信念破灭了。
(3)复仇行动上的犹豫，显示了他在代表的人文主义思想与封建势力之间力量的悬殊。
3、【题干】莫里哀
【答案】(1)莫里哀是17世纪古典主义喜剧的杰出代表。
(2)他的作品有《吝啬鬼》、《无病呻吟》等。他的代表作《伪君子》塑造了伪装成虔诚教士的天主教徒的恶人答尔丢夫的形象，暴露了法国天主教会和贵族社会成员的伪善面目。揭示了宗教的欺骗性和危害性，还有骗子共同的欺骗手段。
4、【题干】威塞克斯小说
【答案】(1)哈代创作的一系类“性格与环境小说”。以他的故乡多塞特郡，即小说中的威塞克斯农村地区为背景，所统称“威塞克斯小说”。代表作品有《德伯家的苔丝》。
(2)反映资本主义经济入侵后小农破产的悲惨命运，深刻揭露了资产阶级道德和法律观念的虚伪性。
5、【题干】“吠陀”
【答案】(1)“吠陀”是古印度文学最早出现的诗体文献，意思是“知识、学问”。
(2)“吠陀”是古代印度婆罗门教的经书，是以人生与宗教为主题的较短的抒情诗。
(3)最初是印度人民时代口头流传的集体创作，后由掌握文化的婆罗门祭祀编订成一些集子。其中《梨俱吠陀》《阿闼婆吠陀》是上古诗歌总集，所以最重要、最古老，也最有文学价值。
四、简答题
【题干】阿喀琉斯的形象
【答案】(1)阿喀琉斯是《伊利昂纪》中主人公，是神与人之子，男性美的典范。性格是立体多元，为了部落集体的利益，表现出一种死而无怨的英雄主义精神。
(2)强烈的个人英雄主义，表现了他热爱生活，肯定和追求人的现世价值的积极乐观的人本思想。
(3)残忍又富有同情心，将赫克托耳的尸体还给老父亲。
【题干】《禁闭》的思想内容
【答案】(1)通过发生在地狱里的故事，延续了“墙”与“自由选择”的主题，以荒诞的形式指明自由对于每个人的重要性，指明以行动改变生存状况的重要性。
(2)如果不行动，不找到自己的自由所在，不想多设法改变与人对立的环境，那么“他人就是地狱”，自己犹如自愿下地狱一样。
【题干】《禁闭》的艺术特色
【答案】(1)构思奇特。故事发生的场景被限定在所谓的“地狱”中。
(2)成功地渲染了地狱境遇的极端特点。
(3)戏剧的象征性。“他人就是地狱”是其中关键台词。从舞台设计、人物关系、矛盾冲突、甚至人物台词都有象征意义。
【题干】《戈拉》艺术特色
【答案】(1)人物对话富有辩论性，小说中无论是什么类型的人物，都以论争的方式表明自己的观点，以突出觉醒的知识分子对祖国和人民及各种社会问题的关心。
(2)人物形象对比鲜明，由于人物间的相应对照，人物性格突出，主人公戈拉的形象也更真实、丰富。
(3)优美的抒情格调，由于作家是个诗人，他的小说也更加具有诗的艺术感染力。小说将抒情性融于叙述和论辩之中，产生了更强烈的艺术效果。
(4)心理描写也很成功，作者运用心理描写巧妙地暗示戈拉和苏查丽妲之间的爱情发生、发展、矛盾和痛苦。
【题干】《戈拉》思想内容
【答案】(1)歌颂了新印度教徒戈拉反对殖民主义压迫、热爱祖国的思想，歌颂了他对祖国必然获得自由的坚定信念，同时也批判了他仍维护种姓制度，遵守印度教各种腐朽传统的错误做法。
(2)泰戈尔通过戈拉的形象，表达了他自己反对帝国主义、反对复古主义和种姓制度的主张。
五、论述题
【题干】分析于连的形象。
【答案】(1)法国复辟时期小资产阶级知识分子个人奋斗的典型，性格复杂，经历了反抗—妥协—反抗。
(2)他既不同于只求温饱的青年，也不属于甘愿出卖灵魂、最终与上流社会同流合污的一类，他是有理想、有抱负、不满现状、要求民主平等、富有反抗精神的“理想型”青年。
(3)于连也是“性格分裂”的人物,是一个自尊、自爱、勇敢、真诚而又自卑、怯懦、虚伪的矛盾统一体。他一生都在追求，曾以不凡的勇气、激情、自尊和胆量与命运抗争，但每一次努力都在即将达到胜利彼岸时成为泡影。
【题干】现代主义文学基本特征。
【答案】(1)基本主题：表现现代社会人的异化和现代人的孤独感、悲剧感、危机感和荒诞感
(2)人的异化主题从人与社会、人与自然、人与人、人与自我关系的扭曲、割裂和矛盾对立等方面体现。
(3)是西方资产阶级知识分子精神危机的自我表现，具有时代特色的现代社会“精神综合征”。：
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