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 本资料由浙江自考网收集整理，更多自考资料请登录www.zjzikao.org下载

全国2018年10月自考《西方政治制度》试题与答案，由浙江自考网整理，供考生查看。更多自考历年真题答案，敬请自考生关注浙江自考网。

一、单选题(略)

二、多项选择题(略)

三、名词解释

州内单一制

答：美国州以下的地方政府和州政府的关系与州政府和联邦政府的关系不同，在美国的联邦制下，监督州以下的地方政府是州政府的保留权力，而且所有县、市、镇、乡和特别区的政府都是由州议会通过立法创造设立或者特许成立的。州的一切权力归州政府，其下设的地方政府只能作为州的代理人或根据州议会的特许行使权力，它们不拥有固有的权力，而只能行使州宪法赋予的权力和由州议会通过立法所授予的权力。“从宪法角度看，美国州与地方政府的关系属于单一制的性质，这就是联邦制下的‘州内单一制'。

考点：国家结构形式与地方政府制度

国家结构

答：国家结构形式是国家的整合形式，指的是国家的各个组成部分如何整合成为一个成其为国家的政治共同体。国家结构形式具体表现为国家的整体与部分之间以及中央政权机关与地方政权机关之间相互关系的构成形式。

考点：国家结构形式与地方政府制度

美国的《权利法案》

答：美国的《权利法案》指的是由国会于 1791 年通过的美国宪法中第 1 至第 10 条宪法修正案。

选举保证金

答：候选人必须交纳一定的选举保证金，如果选举时该候选所获选票达不到一定比例时，保证金予以没收。选举保证金可以防止候选人不负责任，有利于规范选举，但在政党主导选举的情况下，保证金对候选人个人的限制作用已越来越小。

考点:选民、候选人和选区划分

元首赦免权

答：元首的赦免权指以命令的方式赦免罪犯或给已定罪的罪犯减轻刑罚的权力，包括大赦和特赦，前者适用于某一时期内犯某类罪的所有罪犯，而后者仅针对特定的人。

论述：西方国家议员的政治活动

答：(1)议员最重要的政治活动，就是参加和应付定期举行的选举。

(2)议员的另一个重要政治活动就是履职，即行使法律赋予他们的各项权利和权力，如发言权、表决权、调查权、质询权等。

(3)议员作为选民的代表，要反映和表达民意，服务选区和选民。

(4)议员们也经常参加其他社会活动，包括一些礼仪上的公务活动。

考点：议员

四、简答题

1、简答法律面前人人平等的内容

答：法律面前人人平等意味着权利的平等，具有两个方面的涵义，一是对任何特权的防范，即法律确认和保护公民在享有权利和承担义务上处于平等的地位，不允许任何人有超越于法律之上的特权。二是公民权利的保护，即在法律上宣布公民有获得“平等保护”的权利，任何公民都可以通过控诉制度请求法院排除侵害，提供保障，换句话说，就是对任何歧视的防范。

考点：西方国家的法律传统和司法原则

2、政党政治运行的环节(通关必备100题49题)

答：首先，组建政党组织、宣传政党纲领和主张。

其次，拉拢选民，角逐竞选。

再次，政党竞争，轮流执政。

最后，通过政党分肥，掌握国家机关重要职位，并以此为基础，进而控制国家行政机关的运作工程。

考点：西方国家的政党政治及其运行

3、小选区的优缺点

答：优点：在小选区下，由于每个选区只产生一名代表，选民只能在各党所提出的候选人中挑选一个，加之小选区通常采用相对多数的计票方法，即由候选人中得票最多者当选，这样小党的就很难在全国获得足够的议席从而在议会形成自己的声音，因此小选区有利于大党控制议会，减少政党的数量。

缺点：小选区由于比较容易产生胜利者，因此选举过程比较简单，花费也较少;但小选区也存在明显不足，在这种制度下，如果参选的候选人较多，选民投票比较分散时，由得票相对最多的候选人当选就会使得大多数选民的选票被忽略，选举结果无法代表该选区大多数选民的意愿。

考点：选民、候选人和选取划分

五、案例分析

司法审查的机关和方式

答：1.行使违宪审查权的机关

普通法院审查。普通法院不仅审理一般的民事、刑事案件，也审理宪法案件。美国就是实行这种制度的典型。后来日、加、澳等国在宪法中明确采用了这种制度。

宪法法院审查。宪法法院是行使违宪审查职能的专门法院，不审理普通的民事、刑事案件。这种制度实行于欧洲大陆的意、德、法、奥等国。

2.进行违宪审查的方式

事后审查：以美国为典型，即法院不主动审查议会通过的法律、法令和政府的命令、法规，也不能以假想的事实为根据进行审查，而是在审理具体的诉讼案件时就其所适用的法律是否违宪做出裁决。又称“附带的审查”。

事前审查：又称为“预防性审查”，或“抽象的原则审查”，即在法律生效前，就要经过宪法法院的审查，而不论是否发生了争议。这种方式在法国比较典型。
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